

FERRO  
CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla.  
3:15 (mixto) 8 m. y 3:45  
De Manacor á Palma y La Puebla.  
3:15 (mixto) 8 m. y 3:45  
De La Puebla á Palma y Manacor.  
4 (mixto) 8:30 m. y 3:45  
Trenes periódicos.  
Días de mercado en Inca: De Inca á Pa-  
ma, 2 t.—Los sábados de Palma á La Pue-  
bla, 4:15 t.—Los domingos de La Puebla  
á Palma, 5 tarde.

## LA OPINION.

VAPORES  
CORREOS

Barcel.—Lunes 8 m. Ibiza y Alican-  
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-  
celona.—Miér. 2:25 t. Mahon por Alcudia.  
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2:25 t. Barce-  
lona por Alcudia.  
Zaragoza.—Lunes 7 m. Valencia.—  
—9 m. Mahon por Alcudia. Miér. 3 t.  
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.  
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado  
6 m. Barcelona.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,  
Y EN LA LIBRERIA DE R. ROIGER  
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pe-ro Nolasco, 7 principal.

Idempotencia de S. P. A. de la redaccion.

## PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

## LA TOLERANCIA.

Muy discutida y diversamente apreciada ha sido la conducta que ha observado nuestro prelado Dr. don Jaime Catalá, durante la estancia del príncipe imperial en esta ciudad. Según los intransigentes ultramontanos, el Pastor católico, fiel á las tradiciones de su Iglesia, á la doctrina de los grandes Pontífices, debía separarse en absoluto de un príncipe hereje, destinado á ser el jefe de la Iglesia protestante en Alemania, de un príncipe que hace pocos días había asistido en representación de su padre, á la solemne inauguración de la estatua de Lutero, del fraile heresiarca que tanto daño ha hecho á la Iglesia católica. Y este criterio intransigente, según tenemos entendido, fué el que predominó entre nuestro Cabildo catedral cuando se trató de la recepción del príncipe hereje. *Nec vivis, nec mortuis communicare debemus*, dijo con el Papa San Leon un miembro de nuestro Cabildo y la mayoría sostuvo la incomunicación con el protestante, y tanto más cuanto mayor fuese su dignidad, y más alta su representación.

Nuestro Prelado, más tolerante en este punto, no aceptó, según parece, el criterio intransigente del Cabildo, y no solo acudió á la Capitanía general á saludar al príncipe imperial, sino que no tuvo reparo en presenciar á su lado, conversando casi siempre con él, desde la tribuna de la Capitanía, el desfile de las tropas, y en acompañarle en su visita á la Catedral y seguirle luego hasta el embarcadero.

Y esta conducta de nuestro Prelado no podemos menos de aplaudirla, y como nosotros la aplauden también gran número de personas creyentes.

¿Por ventura el Maestro se negaba á comunicarse con los judíos que trataba de convertir? ¿No estaban los apóstoles en continuas relaciones con los paganos? Digan lo que quieran los ultramontanos, la conducta de nuestro Prelado nos pa-

rece más ajustada al espíritu cristiano que las máximas y doctrinas de los Leones y Gregorios que invocaban nuestros cánones.

Cada día va ganando terreno el verdadero espíritu cristiano, y con él triunfando la tolerancia. Van desapareciendo aquellas distancias, y aquellos abismos que existían entre las distintas confesiones religiosas, y que tanta sangre han costado á la humanidad. Hace poco tiempo que el bondadoso Prelado antecesor del actual ya consintió matrimonios, entre católicos y cismáticos, y por otra parte, vá disminuyendo cada día el rigorismo en la denegación de sepultura eclesiástica. La tolerancia se impone, y la comunicación en vida de católicos y herejes ha de acabar como lógica consecuencia, con los escrúpulos que se oponen á los matrimonios mixtos y á los cementerios neutrales.

Cuando los Papas decían: *quibus vivis non communicamus, nec mortuis communicare debemus*, tenían su razón de ser los cementerios separados por cultos; hoy que los Pontífices y los obispos se comunican en vida con los emperadores y príncipes protestantes, es imposible sostener que las cenizas de los herejes contaminan las de los creyentes, y que no pueden unirse en matrimonio católicos y cismáticos.

(Publicidad.)

## VAMOS Á CUENTAS.

El corazón humano es el mismo en todas partes, y donde quiera que hay partidos políticos no se puede impedir que vayan los intereses particulares á la sombra de los principios y de las ideas por tales partidos representados.

Desgraciadamente, hay en nuestro país hombres públicos y aun agrupaciones enteras, que no contentándose con eso, disculpable por lo que tiene de humano, ó traen sus intereses sin sombra alguna de principios, ó con aquellos la hacen fatidica

y mortal á las más nobles y fecundas ideas.

Ahí está como costosa muestra de tan triste verdad la tenaz resistencia que el fusionismo opone al restablecimiento del sufragio universal, principio por ellos admitido en otros tiempos, traducido luego por ellos en hechos, por ellos proclamado á la faz misma de la restauración en la época en que hubiera podido ser para esta más peligroso, y combatido hoy por ellos también con encarnizamiento, no por los males ó riesgos que ofrece, sino porque puede servir de pretexto para disputar la jefatura de un partido, la presidencia de un gabinete y los primeros puestos en una situación política.

Porque esta ya es cuestión que á nadie engaña. Aparentando temores por la suerte de las instituciones y fingiendo recelos por la tranquilidad del país, los fusionistas niegan á la izquierda su concurso, con la esperanza, ó de que esta caiga del poder, se destruya con la caída y deje á la fusión por único partido liberal de la monarquía, el Sr. Sagasta, por único jefe, y á los personajes que le siguen por único plantel de ministros, ó de que la misma caiga, se anule con la humillación y venga á confundirse con la fusión con todas las desventajas de los elementos auxiliares.

Declamaciones, palabras huecas, conminaciones que se envuelven en el disfraz de previsión política: hé aquí cuanto se ha opuesto contra el sufragio, por los que un día gobernaron con él y por él.

Ni un solo razonamiento, ni un argumento fundado y concreto se ha presentado como demostración de los peligros que el sufragio universal puede acarrear. Que el número no es la razón; que los intereses permanentes de la sociedad no pueden quedar subordinados á él; que la muchedumbre es ciega; que sobre base tan móvil nada sólido puede edificarse. Esto es lo que ha venido diciéndose, y lo que se dice aún para afirmar que un partido liberal no puede admitir tal principio

siquiera con su resistencia de origen, á una reacción preñada de peligros para todos.

Y sin embargo, toda esa hojarasca, bajo la cual se intenta cubrir los estrechos y egoístas intereses arriba citados, no resiste á un ligero análisis de los peligros augurados para el caso en que el sufragio universal quedase establecido.

Para probarlo á-i, vamos á dedicar al asunto algunas palabras.

Si dentro del actual orden de cosas todos los poderes públicos hubieran de surgir del sufragio, estarían más justificados esos estrepitosos temores, siquiera resultasen siempre harto exagerados; puesto que al fin, el sufragio universal sería la expresión de la voluntad del país, y estando este tan adherido á la idea monárquica, como á toda hora se nos dice, nada deberían temer instituciones basadas en esa idea.

Pero es el caso, que ese sufragio tendría hoy una serie de contrapesos tan macizos y poderosos, que su acción resultaría siempre lenta y pausada en sumo grado.

Sobre esto se deja caer por los fusionistas el más peregrino y candoroso olvido.

Supongamos por un momento que se ha establecido el sufragio universal y que unas Cortes han sido elegidas por este. Dejemos aparte la influencia que ejercería el gobierno bajo cuya dirección se eligieran esas Cámaras, influencia que desgraciadamente ya se sabe lo que es y cuanto vale en nuestro país, y concedámonos que, á pesar de todo, el sufragio no se ha mostrado favorable al actual orden de cosas. ¿Es que este queda desarmado por la legalidad? ¿Es que no tiene elementos de resistencia contra lo que los adversarios del sufragio señalan como el gran peligro, contra una alucinación pasajera del espíritu de la nación?

Pues ese sufragio, esa fuerza impetuosa

llevará á la prevención y se verá si hay medio de hacerle pasar por demente.

Durante unos instantes, el juez se halla convencido de que Marcial esta loco.

Además el representante de la ley no ve más que los artículos del Código. Estos son terminantes: la hija puede quedar preventivamente en casa de su padre; la pobre Petra será llevada á un hospital.

Cuando se intenta realizar todo esto en una escena de omocion tan extraordinaria que arranca vivas lágrimas al público, entre la desesperación de la madre y los gritos de la hija, Marcial se presenta furioso, amenazador, resuelto á impedir ese acto inicuo. Pero lucha en vano. Los agentes que acompañan al juez le impiden todo movimiento, y se lo llevan preso, á fin de que responda de los ultrajes que ha hecho á la autoridad en una de las calles de la corte.

En el acto tercero, la niña Margarita está ya un poco trasformada. Su nueva familia la ha dado buenos alimentos la ha vestido con lujoso traje. La vanidad femenina se despierta en ella. Se acuerda de su madre... pero, ¡qué bonitas son las telas que cubren su cuerpo! ¿Cómo había de ser posible que volviese á vestir harapos y á mendigar en la vía pública. Ya da el nombre de madre á Angelina; y el padre de esta y su hermana Lucrecia están satisfechos.

Más no han pensado en que Marcial es un carácter resuelto é incontrastable. Este ha convencido al juez, y al representante de la ley, comprendiendo que Justo al querer legitimar á su hija es impulsado, más por su afición á la herencia que por el amor á la niña, llega de nuevo á la casa y dice al padre de Margarita:

(Se concluirá.)

## FOLLETIN.

La pasionaria, drama en tres actos y en verso, original de D. Leopoldo Cano.

(CONTINUACION.)

ble, valiente, franco, audaz... pero ¡es tan pobre! Angelina dice:—¡Necesito dos millones!—y arroja al fuego sus recuerdos de amor, después de hacer un inventario de los objetos que llenaron de ilusiones su alma.

Angelina penetra en lo positivo de la existencia con estas frases:

«El lujo oprimió mi ser en la cárcel de sus galas y se quebraron mis alas; el ángel se hizo mujer; y una mujer es... un traje de la moda más reciente ceñido á un cuerpo indolente que, á trueque de ir en carruaje, no vacila en explorar las regiones más ignotas, pues, ángel con alas rotas, ni vuela, ni quiere andar.»

Todo es júbilo en casa de don Prudencio. La hermana de este ha ido al templo á encargar los preparativos de la boda. Allí le han hecho grandes elogios de Justo. ¡Es tan virtuoso! ¡es un santo! Hará un buen marido de Angelina.

En la iglesia ha presenciado una escena conmovedora. Ha visto arrojar del templo á una pordiosera que estaba orando en compañía de su hija. Se temió que fuese una ratera; pero doña Lucrecia se ha conolido de la infeliz mujer y le ha dado las señas de su casa para que fuese á buscar un socorro.

Lo que ella dice:  
«Quiero dar lo que me sobre á todo el que lo demande.»

Siempre tengo un perro grande preparado para un pobre.»

En esto, se sabe que Marcial, primer novio de Angelina, ha llegado á Madrid. D. Perfecto se dispone á no recibirlo en su casa. Se arma en contra de él una verdadera cruzada.

Su primo Justo lo califica de este modo:

«Sin decoro ni honradez, jugador duellista, impio; y (aunque expliquen su extravío) el vicio de la embriaguez, su carácter insolente y su instinto criminal, yo, que de nadie hablo mal, sobre todo si está ausente, declaro con aflicción que es el mayor bandolero, porque es mi primo y le quiero con todo mi corazón.»

Además refiere que Marcial, apenas llegado á Madrid, ha sido encausado por atropellos á un agente de orden público que ofendía á una mujer en la calle. ¡Oh! ese Marcial es un Quijote moderno!

Y mientras dicen esto, aparece Marcial. Es una figura simpática, y un corazón abierto á todas las ideas levantadas y generosas.

No le hacen mella las rectificaciones de su familia. Al contrario, se crece y se agiganta con los reproches.

Entre don Perfecto y él se cruza este tiroteo:

—A la autoridad, tu mano ultrajó...

—¡Valiente ultraje, descalabrá á un salvaje que dijo ser guardia urbano! Tan sobrada de poder como falta de piedad encontré á la autoridad ofendiendo á una mujer, y tendí la mano amiga

á la mártir desolada que era tres veces sagrada por mujer, madre y mendiga.

Poco después llega á la casa la pordiosera á quien doña Lucrecia ha visto en el templo.

Empieza el verdadero drama. La mendiga va acompañada de su hija, una pobre niña que no ha conocido á su padre.

Pero las peripecias del drama hacen que lo conozca en seguida.

El padre es Justo, el cual sedujo en otro tiempo á Petra disfrazándose con el nombre de su primo Marcial. La mendiga Petra reconoce á Justo.

—Este es tu padre—gita á la pobre niña.

—No os conozco—dice el hipócrita Justo.

Y Marcial, convencido de la maldad de su primo, exclama:

«¡Hasta tomabas mi nombre para seducir mujeres!»

La infeliz madre cae abatida al suelo; y se baja el telón, dejando á la espectante curiosidad del público cómo se arreglará aquel villano para realizar su matrimonio con Angelina, teniendo en su propia casa á la mujer seducida.

La dificultad aumenta al saber Justo que su tío, muerto en Santander, agradecido á los servicios que Petra le prestó durante su enfermedad, ha dejado por codicilo heredera de todos sus bienes á la niña Margarita.

Pero el Código viene en su ayuda. La consulta hecha á un juez le indica el partido que puede tomar. Legitimará á la niña y abandonará á la madre. Así podrá ejercer su derecho de patria potestad sobre los bienes de su hija.

Pero... y Marcial, ¿no se cuenta con él que se ha erigido su defensor de la pobre madre y la inocente niña? Sí; está previsto el caso. Se le pondrá cortapisa; se le

sa, tiene como contrapesos los siguientes:

La potestad ejecutiva, que se halla íntegra en manos del rey.

La participacion de este en el poder legislativo por la sancion; participacion tan esencial, que si el rey no sanciona y promulga los acuerdos de las Cámaras, la eficacia legal de dichos acuerdos es nula.

La organizacion que la Constitucion actual dá al Senado, y que hará siempre de esta Cámara, igual legalmente á la otra, un cuerpo eminentemente conservador.

Porque la constitucion de 1869 daba, aunque indirectamente, á la alta Cámara la base que á la Cámara popular. Mas ¿se ha pensado bien en las bases que dá á la misma la Constitucion de 1879?

El título III de esta Constitucion dice que el Senado se compone de senadores por derecho propio, senadores vitalicios y senadores elegidos por las corporaciones del Estado y mayores contribuyentes. El número de estos últimos será de 180, é igual el de senadores vitalicios y por derecho propio.

Ahora bien; los senadores vitalicios los nombra la corona, teniendo en cuenta determinadas condiciones de gran respetabilidad en los agraciados. Por manera que puede decirse que la voluntad del rey entra por una tercera parte en la formacion de la alta Cámara; y como el resto hasta los 180, es decir, los senadores por derecho propio, han de ser ó hijos del rey ó del heredero inmediato de la corona, ó grandes de España que acrediten renta anual de 60.000 pesetas en bienes propios é inmuebles, ó capitanes generales del ejército, ó almirantes de la armada, ó arzobispos, ó presidentes de los altos cuerpos de la administracion pública, resulta asegurada así la preponderancia monárquica en el Senado, contra la voluntad de las corporaciones y de los mayores contribuyentes, que nunca con unanimidad habrán de enviar una representacion antimonárquica á aquel alto cuerpo colegislador.

¿Es que todavía no está garantizada la monarquía contra las manifestaciones del sufragio? Pues todavía hay la facultad reconocida al rey por la Constitucion de cerrar y disolver las Cortes, siempre que lo juzgue conveniente. Facultad que no tiene mas limitacion que la de convocar nuevas Cortes dentro del plazo de tres meses?

Tenemos, pues, de un lado al rey armado con toda la fuerza del poder ejecutivo del Estado con todos los resortes de la administracion pública en su mano ó en la de sus ministros, que para el caso es lo mismo, puesto que esos ministros han de ser de su real confianza; con el mando supremo de los ejércitos de mar y tierra; con la gran participacion indicada en la formacion de una de las Cámaras; con la grande influencia conocida en la formacion de la otra; con el veto, que puede anular toda la accion del poder legislativo, y de otro lado tenemos al ciudadano con solo la facultad de expresar su voluntad mediante el sufragio. ¡Y ante esta arma espiritual tan sencilla, temen los fusionistas que se venga abajo toda aquella inmensa máquina y todo aquel artificio!

¡Francamente: ó esos monárquicos tienen de la monarquía y de su consistencia la idea mas lastimosa, ó están mintiendo unos temores que no sienten!

Elijan uno de los términos del dilema; porque no hay otra salida.

(El Globo.)

### ¿QUIÉN ENGAÑA AL PAIS?

Dos reuniones políticas de gran fuste tuvieron lugar ayer: la del directorio de la izquierda en el ministerio de la Guerra; la de los exministros fusionistas en casa del señor Sagasta.

Los preopinantes fueron en aquella el señor Moret, en esta el jefe del partido fusionista.

Una y otra tuvieron por objeto determinar para conocimiento de los congregados, (es decir para conocimiento de los izquierdistas y de los fusionistas que despues de haberse convenido en la redaccion del Mensaje debían formar en adelante el único y gran partido liberal de la monarquía) el sentido genuino de los párrafos referentes al sufragio universal y á la reforma constitucional.

«En el ministerio de la Guerra.»

El señor Moret declaró á la izquierda, que cuando se llegue á discutir en el Parlamento el discurso de la corona, los ministros izquierdistas afirmarán que sus principios cardinales son el sufragio universal directo y la reforma de la Constitucion; «y que tal es el sentido del discurso de la corona.»

Todos los izquierdistas presentes expresaron igual firmeza para mantener ambos puntos como programa de la izquierda.

«En casa del señor Sagasta.»

Ante la plana mayor del fusionismo el señor Sagasta explicó para satisfaccion de la mayoría de las Cortes, que del discurso de la corona «no resulta compromiso alguno para aceptar la reforma constitucional y el planteamiento del sufragio universal.»

En esta reunion de ex-ministros fusionistas se declararon todos resueltos á no votar ningun proyecto que tienda al sufragio universal, ni á la revision constitucional, ni á la disolucion de las Cortes; ni reconocer otro jefe que el señor Sagasta.

El mejor consejo que se puede dar al país es que aparte su vista de tanta miseria.

Nosotros que tan fervientes votos hacemos por el triunfo del radicalismo liberal; nosotros que hemos de poner nuestras simpatías en los hombres políticos y en grado mayor en cada uno de ellos á medida que se acerquen á nuestro ideal; no nos declararemos nunca satisfechos por una profesion de fé liberal, si á los actos que ella debe inspirar, no acompañan irreprochables condiciones de rectitud, de sinceridad y de buena fé, que no se presten á la más ligera sospecha.

El engaño, la sospecha, el doble sentido ó la ambigüedad de las palabras, las reservas mentales, la hipocresía, la mentira, la mala fé, todas las maldades y malicias empleadas para vencer y destruir á un enemigo político, no repugnan, y no las querramos para el triunfo de las ideas liberales.

La libertad debe ser servida noble y dignamente ante un país noble y digno. Su culto debe ser puro y exento de toda mancha.

¿Es así como resulta servida la libertad, es así como resulta de esas dos reuniones que hemos mencionado?

¿Quién engaña al país diciéndonle que el discurso de la corona promete el sufragio universal y la reforma constitucional, y que no promete ni lo uno ni lo otro.

¡Triste período este, en el cual parece que no es posible hacer política liberal dignamente, ni que el país la purifique barriendo tantas impurezas!

(Liberal.)

### ECOS POLÍTICOS.

El programa de la izquierda es la Constitucion de 1869.

Esto es innegable, y estamos seguros de que no habrá izquierdista que lo niegue.

Y si no ¿se atreverán á negarlo los periódicos del partido?

Cuando llegaron al gobierno algunos de los hombres de la izquierda se dijo que iban decididos al inmediato planteamiento del sufragio universal, y á la reforma constitucional tan luego como hubiesen sido elegidas unas Cortes por este procedimiento.

Hora es, pues, de que lo sostenido hasta hoy, continúe sosteniéndose por la izquierda.

De otro modo, quedaria en una actitud mucho más deplorable que la del fusionismo.

Sin embargo, nos resistimos á creer que eche en olvido sus solemnes compromisos.

Leemos en *La Prensa Moderna*:

«¿Han influido en este sentido los antagonismos personales, ó todo se debe á la incompatibilidad de los principios?»

Sea de ello lo que quiera, aunque nosotros nos inclinamos á creer lo primero, es lo cierto que entre la izquierda y la fusion hay una verdadera incompatibilidad, que hace imposible la formacion del gran partido.

Los conservadores deben de estar de enhorabuena por ese resultado que tanto favorece á sus intereses.»

Creemos que nuestro colega se equivoca, y que lo que está de enhorabuena es la libertad.

Y eso que los conservadores cuentan con la proteccion de Bismark.

Pero les faltan los 400.000 alemanes consabidos para realizar sus proyectos, á imitacion de los absolutistas de 1823, que los realizaron con la cooperacion de los 400.000 hijos de San Luis.

¿Cuanto no daría *La Epoca* por esos 400.000 alemanes!

### LA OPINION.

PALMA 27 DE DICIEMBRE DE 1883.

Durante la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, 1344 pesetas por 20 imposiciones, de las cuales 7 son primeras. Se han verificado 9 reintegros que importan 2014 pesetas, y se han otorgado 167 préstamos que ascienden á 3174.50 pesetas, habiéndose cancelado 90 por 770.75 pesetas.

El domingo último salió para Cartagena el vapor de guerra *Conti Tauro* que estaba fondeado en nuestro puerto á causa de las averías que habia sufrido.

El muchacho, que en nuestro número anterior dijimos habia sido encontrado casi cadáver en un barquichuelo del contramuelle, falleció poco despues de haber sido conducido á su casa.

Anteayer llegó á esta ciudad el Excelentísimo Sr. D. Teodoro Aleman y Gonzalez, Gobernador militar de esta plaza. Dámosle la bienvenida.

Tambien llegaron la señora esposa é hijos del Gobernador de la Provincia don Federico Loygorri, á quienes igualmente saludamos.

La cantidad de agua que sale por el nivel de paso de la acequia de esta ciudad como sobrante de la que puede contener, es tan considerable que por sí sola forma un torrente caudaloso, como lo parece en efecto el que se conoce con el nombre de Barbo, que sirve como desagüero de la expresada acequia.

No ha llegado á nuestra noticia que en la víspera de Navidad y mientras se celebraban en los templos los divinos oficios se cometiesen en este año los desmanes que solian tener efecto en los pasados, sin embargo de no haber faltado hogaño como antaño, muchas cuadrillas de mozaletes de buen humor, capaces de cantarle una pentera al lucero del alba.

El conocido fotógrafo D. Gabriel Torres sacó el día de Navidad el retrato del cadáver de D. Gabriel Mut Pbro. cumpliendo con el deseo que le manifestaron varios amigos, deseosos de tener un recuerdo de aquel que en su vida fué un mártir de la caridad y cuya muerte ha sido sentida por todo el público de Palma.

El domingo último salió para su destino el Sr. D. Bonifacio Soriano, Delegado de Hacienda que ha sido de esta provincia.

Nombrado para este cargo en circunstancias calamitosas para la Hacienda pública, supo vencer dificultades y obstáculos, demostrando siempre ser un funcionario probo y laborioso. Al despedirse de nosotros, nos ha suplicado que hiciéramos presente á todos sus amigos, lo mucho que sentia el no haberse podido despedir personalmente de todos, rogándonos que lo hiciéramos desde nuestras columnas.

El lunes por la tarde un muchacho fué atropellado por un carruaje, causándose

en la caída una ligera herida en la frente. Fué curado en la farmacia del Sr. Valonzuela.

Segun se nos dice hoy sale para el continente el Exmo. Sr. D. Pedro Beaumont Peraltá, acompañado de su familia. Sentimos su separacion, como la sentirán todos los que conocian sus excelentes cualidades.

Hemos sabido que la Empresa del Teatro-Circo Balear, con objeto de proporcionar á sus constantes favorecedores una noche de verdadero solaz, prepara para mañana, viernes, una variada funcion de Inocentes, en la cual tomarán parte todos los artistas de dicho Coliseo, cantándose en una de tantas combinaciones, el coro de Cigarreras de *Los Sobrinos del Capitan Grant*.

Al Circo pues los aficionados, que la funcion promete ser variada y divertida.

Ha aparecido ya el *Almanaque Balear*, repartido gratis á los suscritores del *Isleño*, que contiene poesias y escritos de nuestros mejores literatos, artículos críticos y bibliográficos, noticias históricas y documentos antiguos de interés que ahora por primera vez se publican.

No menos importancia tiene el del *Diario de Palma* publicado bajo la direccion de D. Tomás Aguiló, en donde se encuentran trabajos escogidos y como siempre, datos en alto grado estimables.

Numerosa y escogida concurrencia acudió ayer á los paseos del Borne y la Rambla.

El Teatro Circo se ha visto mas concurrido durante estos últimos dias poniéndose en escena por la tarde *Il Barbieri* y por las noches *Traviata* y *Norma* en cuyas representaciones los artistas han recogido justos aplausos.

Esta noche se pondrá en escena la ópera del maestro Verdi, *Rigoletto*.

Practicada la autopsia en el cadáver del muchacho que fué encontrado en una lancha del contramuelle, resulta que su muerte ha sido producida por la asfixia y no por el frio como algunos habian asegurado.

Aguceros de aguinaldos y felicitaciones han caido estos dias, como landada de gomonas en trigo maduro, sobre los bolsillos de los ciudadanos pacíficos. Restan aun esperanzas de vida.

Frase del día:

- ¿Para que estudia V. pollo?
- Para marino.
- Algo tengo yo de eso, tambien.
- ¿Cual?
- Me gustan mucho los barquillos.

Esta noche se cantará, por tercera vez, la ópera de Petrella *Jone*. Deseamos que su ejecucion sea algo mejorque las noches anteriores.

### ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.

*Sonámbula*.

El éxito que esta bellísima partitura de Bellini ha alcanzado en las dos noches que ha sido cantada, ha defraudado sobremedura las esperanzas que el público habia quizás concebido, dadas las condiciones de los artistas que en ella han tomado parte.

La causa de que no haya sido la ejecucion de dicha obra tan buena como hubiera sido de desear, ha sido, á no dudarlo, la falta de estudio y ensayos; pues se ha puesto en escena habiendo sido ensayada una sola vez, casa que no debiera haber consentido la empresa, pues con ello se expone á fracasos casi seguros á artistas de mérito indiscutible.

Nosotros preferimos pecar de indulgentes y por esta vez no queremos, como pudiéramos, hacer una crítica severa y justa de las dos audiciones de la *Sonámbula* de anteayer y ayer. Por hoy nos limitaremos á decir que el público ha salido de dichas dos noches muy descontento del Teatro y que, á buen seguro hubiese demostrado su disgusto á no haber la señorita Russell hecho prodigios en el último acto de dicha obra.

Esta distinguida artista que, en los dos primeros actos, por causa de infinitas circunstancias, no pudo parecer á los ojos

del público a la altura que sus condiciones notabilísimas logran colocarla, salvó la ópera, cantando su aria final como pocas veces recordamos haberla oído en nuestro teatro y como solamente pueden cantarla artistas de tanto talento y de tan buena escuela.

El público entusiasmado prodigó la di-va atronadores aplausos, obligándola, después de varias salidas a la escena, a repetir el *allegro* final.

Sentimos vivamente que sólo a la señorita Russell podamos prodigar nuestros elogios; lo sentimos mucho más por temor de que se nos crea apasionados por ella; pero si nosotros lo estamos, lo está el público todo, que estos dos últimos días ha sido como nunca en la temporada numeroso, que les tributó frenéticos aplausos, aplausos arrancados por la verdadera admiración y no por las consideraciones que siempre deben tenerse a los artistas de mérito, aun en los días en que, por circunstancias a ellos ajenas, puede ponerse en tela de juicio el éxito alcanzado.

Deseamos vivamente que sea esta la última vez que se nos presenten óperas que se hayan estudiado tan poco como *La Sonámbula*.

Si vuelve a suceder, por mucho que nos pese, seremos muy severos, muy justos.

F.

CORREO

Madrid 23.

Han desembarcado en Inglaterra 23 naufragos más del «San Agustín.»

Entre ellos se encuentran dos pasajeros y dos maquinistas.

Los efectos del temporal han sido desastrosos en algunas provincias.

Una población de la provincia de Granada, ha sido destruida en su mayor parte, ocurriendo no pocas desgracias personales.

El puerto ha quedado completamente inutilizado por el embate de las olas, y los buques anclados en el mismo se han perdido casi todos, y los que han logrado salvarse quedan con grandes averías de difícil reparación.

El vecindario se halla en un estado lamentable de miseria y de angustia, y las poblaciones limítrofes profundamente consternadas.

El Sr. Posada Herrera se encuentra indispuerto.

El ministro alemán ha llegado a Berlín, mostrándose muy satisfecho de su viaje.

Se han recibido detalles sobre la pérdida del vapor «San Agustín», que debieron ser horribísimos. El Capitán, viendo perdidos al buque y a la tripulación, pidió que se le arrojara al mar.

Los tripulantes lo verificaron así, suicidándose ellos después. El segundo jefe se disparó un pistoletazo en la sien y varios se dieron muerte a cuchillazos.

Ha salido hoy de esta corte el general Serrano, reuniendo antes al directorio, con asistencia de los individuos izquierdistas que están en la comisión del Mensaje.

Se asegura, que le han sido dadas instrucciones al Sr. Allende Salazar, para la cuestión de contestación al Mensaje, entendiéndose que el sufragio universal ha de plantearse según la ley de 1870, y facilitándole para entenderse con los señores Lopez Dominguez y Moret.

«El Correo», combatiendo a la izquierda, dice que la existencia del directorio es una mengua para el gobierno.»

El Sr. Allende Salazar ha conferenciado con su compañero de comisión para contestar al Mensaje, el Sr. Ruiz Capdepont, exponiéndole los acuerdos tomados por el directorio.

No habiendo podido convenirse, el señor Allende conferenciará con los ministros izquierdistas y el Sr. Capdepont con el Sr. Sagasta.

Dícese que los Sres. Romero Robledo, Capdepont y Cañamaque, formularán voto particular; y que los dos últimos obtendrán mayoría de votos.

Animación en los centros políticos.

Lisboa 21.

El Príncipe heredero de Portugal ha sido recibido con todos los honores.

En el desembarcadero le esperaban la Reina, el Rey D. Fernando, los ministros y representantes de las Cortes.

El Rey y los Infantes D. Augusto y D. Alfonso han ido a recibirle a bordo.

El General inglés Goldsmid, que procedente del Congo había llegado a esta capital, ha salido hoy con dirección a Bruselas por vía de Madrid.

Lisboa 22.

A las tres y media de la madrugada de hoy se ha sentido en esta capital un temblor de tierra bastante intenso.

Paris 22.

Esta madrugada, el Ministro de Marina ha recibido un despacho oficial confirmando la toma de Santay.

El parte está concebido en los siguientes términos:

«Santay es nuestro. El recinto exterior fué tomado por asalto el 16.

La ciudadela, evacuada por el enemigo durante la noche, fué ocupada por nuestras tropas sin combate el 17.

Se ignora donde se ha refugiado el enemigo.

Nuestras pérdidas han sido de un oficial y 14 soldados muertos y cinco oficiales y 55 soldados heridos.»

Paris 22.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56 1/2.

Londres 22.

«El Times» ocupándose hoy de la toma de Santay por los franceses, dice que es de esperar que Francia acepte ahora la mediación de Inglaterra para poner término a las diferencias franco-chinas.

El Cairo 22.

El comisario de Hacienda Baring, h. pedido autorización para ir a Londres con objeto de conferenciar con el Gobierno inglés acerca de la cuestión de Egipto, que aquel considera muy grave.

Lisboa 22.

Los periódicos de oposición pretenden que en el seno del Gabinete portugués se notan dos tendencias distintas: la una por el presidente del Consejo, Sr. Fontes, que desea que la elección de las Cortes Constituyentes se haga por medio de una nueva ley electoral, y la otra, a cuyo frente está el Ministro del Interior, que quiere que dichas Cortes sean elegidas según la vigente dejando íntegra para aquella Asamblea la cuestión de la ley electoral, no solo para los diputados, sino también para los Senadores que deben reemplazar a los actuales que eran inamovibles y hereditarios.

Se asegura que si las Cortes Constituyentes son elegidas según una nueva ley electoral, los progresistas cooperarán con el Gobierno a la revisión de la Carta Constitucional.

El Sr. Fontes, animado de un grande espíritu de conciliación, hará todas las concesiones posibles para que la revisión constitucional obtenga el apoyo y el concurso de todos los partidos y grupos parlamentarios de la escuela liberal.

En Abisinia se hacen grandes preparativos de guerra.

Berlin 21.

La «Gaceta de la Alemania del Norte» asegura que el Papa recibió al Príncipe Guillermo del modo mas cordial y solemne. Declara que el relato hecho por el periódico «Osservatore Romano» es el solo exacto, habiendo desmentido las pretendidas conversaciones malévolas para el Papa, publicadas por varios periódicos italianos.

Roma 22.

El Papa ha dirigido una afectuosísima carta autógrafa al Emperador de Alemania, dándole las gracias por la visita que le hizo en su nombre el Príncipe imperial.

El Cairo 22.

Toma mucha consistencia el rumor de que el Khedive de Egipto, en vista de las dificultades que le rodean, está firmemente resuelto a abdicar en su padre Ismael.

Se teme que esto de lugar a serias complicaciones.

Roma 22.

Se sigue causa a los dos individuos que en la tribuna de la Cámara de Diputados profirieron gritos revolucionarios.

Uno de ellos es un zapatero muy conocido por sus ideas exaltadas.

Parece cosa decidida el viaje del Rey Humberto a Berlín, aunque no se realizará tan pronto como se tiene denunciado.

Lisboa 22.

No se tiene noticia de que el temblor de tierra que se ha sentido esta madrugada en esta capital, haya causado desgracia alguna.

Paris 22.

Ya están listos los cuatro buques que el martes próximo se darán a la vela, llevando refuerzos al Tonkin.

Bruselas 23.

El periódico el «Norte» órgano oficial del Gobierno ruso, desmiente hoy la próxima entrevista de los Emperadores de Rusia, Alemania y Austria.

El mismo periódico anuncia que el Ministro del Czar, Sr. Giers, pasará en breve

por Viena de regreso a San Petersburgo.

Paris 23.

Ayer noche se celebró en el Ministerio de Negocios extranjeros una gran comida de 70 cubiertos, a la cual asistió casi todo el cuerpo diplomático extranjero.

El Embajador de Inglaterra, Lord Lyons, ocupaba la derecha de la señora de Ferry, y el de Alemania, Príncipe de Houholohe, la izquierda.

El Marqués de Tseng, Embajador de China, excusó su asistencia al banquete, diciendo que estaba enfermo.

La misma causa alegó el primer Secretario, que también estaba invitado.

Se comenta mucho la coincidencia de que ambos personajes se hallasen ayer enfermos.

El cuerpo diplomático felicitó vivamente al Sr. Ferry por las noticias recibidas ayer.

Terminado el banquete hubo una recepción, que fué tan concurrida como brillante.

Londres 22 (Via Vigo.)

Los detalles que se reciben acerca de la pérdida del vapor mercante español *San Agustín*, son horrorosos.

Algunos de los sobrevivientes salvados milagrosamente por el vapor inglés *Williamson* refieren escenas muy dramáticas.

El capitán, herido gravemente en una pierna a consecuencia de la caída de un objeto que no precisan los naufragos, en medio de la confusión que se produjo a bordo con el incendio, desesperado al ver que no podía salvar el buque, pidió que le atasen un peso a su cuerpo y que le arrojasen al mar, hallándose sin fuerzas para darse la muerte a sí propio.

Así parece que lo hicieron algunos de sus compañeros de infortunio, los cuales suicidáronse después ante el temor de perecer ahogados.

Uno de ellos, el segundo oficial de abord, se levantó la tapa de los sesos de un tiro de revolver, y otros se dieron la muerte con sus cuchillos.

Los demás, no pudiendo permanecer por más tiempo en el buque que invadían las llamas con gran rapidez se arrojaron al mar, siendo salvados algunos de ellos milagrosamente por las lanchas de las embarcaciones, que hallándose cerca del sitio del siniestro, acudieron al socorro de aquellos desventurados.

Todos los periódicos ingleses ocupan- se de este trágico suceso que ha producido general emoción.

Londres 22.

Clausura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 56 5/8.

Paris 22.

Algunos periódicos anuncian que la semana próxima celebraran una entrevista en Londres el Ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, Conde de Granville, el embajador de Francia, Sr. Waddington, y el de China, Marqués de Tseng, con objeto de tratar del arreglo de las cuestiones pendientes entre Francia y el Celeste Imperio.

Cámara de Diputados.—Se aprueba una orden del día del Sr. Bert, pidiendo que se suspenda el levantamiento de la prohibición de importar en Francia carnes saladas hasta que se discuta una ley especial sobre el particular.

El Ministro de Comercio, a quien ha disgustado esta votación, ha declarado en los pasillos que ha aceptado la orden del día porque dará por resultado un decreto permitiendo la importación de carnes saladas.

El Cairo 22.

La misión católica de Khartum ha llegado sana y salva a Berber, continuando su viaje con dirección al Cairo.

Pesth 21.

El Tribunal Superior ha confirmado la sentencia absolviendo a los judíos que aparecían complicados en el proceso Tiszaeslar.

Roma 22.

Carece de fundamento la noticia dada por el «Standard», de Londres, de que está ya acordada la visita del Emperador a esta capital.

Londres 22.

El vapor inglés «Williamson», llegado hoy a Shields, ha desembarcado 6 hombres de la tripulación del vapor español «San Agustín» que el «Williams» recogió después del incendio en el golfo de Vizcaya.

Douvres 22.

El vapor «Vapero» fondeado hoy en este puerto, ha desembarcado 47 hombres de la tripulación del vapor «San Agustín», que se cree sean del tercer bote que se consideraba perdido. Entre ellos figuran el primer y tercer maquinista, dos pasajeros, y los 43 restantes de la

tripulación.

Lisboa 22.

La primera sacudida que se sintió a la una y media de esta madrugada duró breves momentos y fué apenas sensible; pero la segunda, verificada a las tres y media, con ruidos subterráneos, despertó a toda la población que se lanzó a las calles presa del mayor pánico. El temblor de tierra duró doce segundos con dirección Noroeste a Sudeste. Los edificios no han sufrido graves deterioros gracias a la construcción especial de las casas de Lisboa, apropiada para resistir los temblores de tierra.

Hoy ha fondeado en este puerto la fragata de guerra española «Concepción.»

Bruselas 23

Un horrible incendio ha destruido los magníficos almacenes del *Prin-temps*. Todo ha sido abrasado. Se ha salvado el personal.

Londres 23.

El Cónsul general de Inglaterra en Túnez, Mr. Reade, comunica a su Gobierno que es imposible suprimir las capitulaciones en aquel país mientras el Sr. Cambon sea Gobernador de Túnez. Se funda en la incapacidad y el desacertado Gobierno de Cambon.

Paris 23.

La actitud de los marineros de playa y cargadores del puerto de Marsella, han obligado al Estado a prestar 1.000 hombres de su personal a las compañías marítimas.

Los desórdenes de la gente de playa retrasa el cargue y salida de paquebots. Hay detenido mucho buque.

Berlin 23.

La *Gaceta de Colonia* dice que las negociaciones de Inglaterra para el arreglo de la cuestión del Tonkin, están solicitadas por el Gobierno chino.

China renuncia a la dominio eminente o feu de que hoy ejerce y cedería la isla de Hainan a Inglaterra en prueba de gratitud por sus servicios.



D.ª MARGARITA TORRES Y ESTELRICH  
VIUDA DE ESTELRICH.  
HA FALLECIDO.  
(R. I. P.)

La familia suplica a sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y la asistencia al funeral que se celebrará en la parroquia de S. Jaime el viernes 28 del actual a las 10 y media de mañana. No se invita particularmente.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 24 a las 6 t.

(Recibido a las 9:55 n.)

Hay desacuerdo en la comisión del mensaje.

Se espera para mediados de Enero el desenlace político.

El Cólera ha desaparecido de China.

4 p<sup>3</sup> interior: 57'85.

Madrid 26 a las 5 t.

Los fusionistas se han negado a suscribir el dictamen de la Comisión del mensaje.

Una máquina infernal ha estallado en Inglaterra sin causar ninguna víctima.

4 p<sup>3</sup> interior 57'90.

Madrid 16 a las 7'15 n.

Se hacen nuevas tentativas para la conciliación.

Créese que fracasarán.  
«El Correo» considera probable un ministerio presidido por el general Concha y duda que haya la disolución de las Cortes.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 26.

4 p<sup>3</sup> interior, contado, 57'90.

Id. id. fin corriente, 57'85

Id. id. próximo, . 58'20

4 p<sup>3</sup> amortizable, 71'40.

Empréstito de Cuba, 89'40.

Banco de España, 263'50.

Paris 4 p<sup>3</sup> interior contado, 56'50

Palma 4 por ciento, 51'90.

Barcelona 4 por ciento, 57'97.

# Fábrica de petróleo y aceites

DE  
MANUEL SALAS.

EN DICHO ESTABLECIMIENTO SE HALLAN DE VENTA LOS SIGUIENTES  
ARTÍCULOS:

Petróleo superior no inflamable, muy recomendado para la época de verano.

Cajas de dos latas á pesetas 17 una.  
Barriles á pesetas 46 los 100 kilos ó sean pesetas 1'85 el litro.  
Por cada caja vacía con sus latas en buen estado se abonan una peseta.  
Por cada barril 4 pesetas.

Acete de linaza puro, secante, sin mordiente.  
Caja de dos latas de peso 34 kilos y 37 litros de medida á pesetas 32 una.  
En barriles á pesetas 92 los 100 kilos.

Harina de lino de excelentes condiciones, para el cebamiento, de toda clase de ganado y en particular de cria.

A medio real el kilo.

Acete de o'iva para fábricas.

A pesetas 70 los 100 kilos ó sean á 10 y medio reales el cuartan.  
DESPACHO, APUNTADES 35.

## A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación.

## GABINETE DE PEDICURO

DE NICOLAS PERELLO

Odon Colom, núm. 36, piso 1.º

Extracción de los callos, ojos de gallo, ojos de perdiz, durillones, y toda suerte de callosidades sin ningún dolor ni uso de instrumento cortante.

Curación pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las ocho á las dos, y por la tarde de las tres á las seis.

Pasa á domicilio de las personas que lo soliciten.

Honorarios módicos y convencionales.

La curación de los uñeros no se paga hasta despues de su completa curación.

La mejor garantía es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza.

## BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
domiciliada en Barcelona

CALLE DE SAN HONORATO, ESQUINA Á LA PLAZA DE SAN JAIME

Capital de garantía: 10.000.000 de pesetas.

Las operaciones de este Banco comprenden tres secciones que son  
LA CAJA DE IMPOSICIONES

Se admiten imposiciones al interés de 4 por 100 anual. La primera imposición no puede ser menor de 100 pesetas; las siguientes se admiten desde 25 pesetas. El impo- nente puede retirar las cantidades de los intereses, en todo ó en parte, el día que quie- ra. Si los depósitos se hacen por un plazo fijo, el interés es convencional.

### LOS SEGUROS MÚTUOS

En esta combinación pueden inscribirse niños y personas de todas edades bajo la condición de renunciar el capital é intereses ó solamente á los intereses si el socio muere. Por medio de este seguro pueden formarse insensiblemente capitales para dotes, para redención de quintas ó para establecerse los jóvenes en alguna profesión ó industria y por su medio puede además cualquier persona ir aumentando su capital para go- zarlo mas tarde ó legarlo á sus herederos.

### LOS SEGUROS A PRIMA FIJA.

Hasta hace poco en España carecíamos de uno de los elementos indispensables para afianzar de una manera fácil y estable el porvenir de las familias, es decir, no tenia- mos el medio de proporcionarnos lo que en el extranjero es considerado por cualquier jefe de familia como el patrimonio mas seguro, como la herencia mas legítima de la prevision y cariño de los padres.

El Banco Vitalicio, pues, ofrece estos medios, estos recursos, á cuyo efecto tanto para constituir capitales, como para crear rentas, ha establecido todas las combinacio- nes necesarias y todo lo mas perfecto que la práctica y experiencia de diez siglos ha acreditado.

Para informes en Palma podrán dirigirse los señores suscritores, al Sr. D. José L. Pons calle de San Sebastian número 10, piso principal.

## Vapores-Correos de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Compañía.)

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salidas fijas del puerto de BARCELONA los días 4 y 25 de cada mes.

Admiten carga y pasajeros.

Los que salen el 25 enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía hacen escala en MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS.

Estando limitada la cabida debe comprometerse la carga con anticipación.

Para informes Pedro M. Granada y Hermano.

Plaza de Copiñas 5 entresuelo.

## SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR.

Comunicación rápida entre Europa y la América del Sur.

se emplean solo 26 días en el viaje.

Salidas fijas del puerto de BARCELONA el 15 y 30 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores

Navarre, Bearn, La France, Savoie, Poitou y Bourgogne.

Estos vapores admiten pasajeros y carga para

RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

### PRECIOS DE PAJAGE.

1.ª clase 160 duros — 2.ª clase 100 — 3.ª clase 40 duros.

Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y mantas y se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc.

Los pasajeros que lleguen á Buenos-Aires, serán admitidos durante ocho días en la fonda de Emigración por cuenta del Gobierno Argentino y conducidos por cuenta del mismo Gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan.

Para informes Pedro M. Granada y Hermano.—Plaza de Copiñas 5 entresuelo.

## PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY.

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

**Savia de Pino.** Para la curación de las enfermedades del Pecho, As- ma, Tisis, Tos, Bronquitis, Opresión, Coqueluche é Ir- ritaciones de garganta, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de legítima savia de pino concentrada por Morey.

**La Medicación Fosfórea por Morey.** JARABE DE FOSFATO DE CAL GELATINOSO. Contra el Linfati- mo, Conauncion, Enflaquecimiento y, contra toda clase de debilidad- des del organismo y enfermedades nerviosas; muy recomendado para facilitar la denti- cion, é impide á los niños que se encorven sus piernas, si lo toman durante la lactan- cia y muy útil para las mugeres en estado de preñez. Reinwiller ha obtenido muchas curaciones de Bronquitis crónica y Tisis pulmonar. Enterarse del prospecto que acom- paña cada frasco.

**Vino de Quina Ferruginoso.** Es el mejor Tónico reconsti- tuyente. Numerosas curacio- nes en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la sangre; aumenta el apetito y dá fuerza y vigor.

**Tópico Español, Morey.** Medicamento para Veterinaria, Epis- plaza al Fuego, obra á las dos horas y no perjudica el bulbo piloso.

Depósito general, Muro, Farmacia del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares.

NOTA. Cada frasco lleva la firma Juan Morey y va acompañado de una instruc- cion.



LEGIA

FENIX

Privilegiada en toda Europa y América.

Sirve para colar y lavar la ropa, quitar manchas, fregar los platos, la madea, blanquear el hilo crudo, algodones y desengrase de lanas. Analizada por varios quí- micos de distintas Universidades y adoptada por la Benificencia, Hospitales Civiles y Militares, Ejército, Establecimientos importantes y todos los centros.

ECONOMIA SOBRE EL LAVADO ORDINARIO, CON EL 80 POR 100 SIN NECESIDAD DE JABON.

### Ventajas de la Legia Fenix.

1.ª Dura la ropa dos terceras partes mas de tiempo, no teniendo que lavarla an- tes de la colada, y no quemándose con la Legia Fenix aunque por inadvertencia se echara mas cantidad de la que se indica. Además la desinfecta por completo.

2.ª Desaparicion de las manchas de vino, frutas, etc., que hasta ahora era pre- ciso recurrir á los polvos de gas, que además de destrozár la ropa, son perjudiciales á la salud.

3.ª Economía total de Jabon, pues no hay que gastarlo en la ropa. No altera los colores de las ropas estampadas ni teñidas.

4.ª Economía de carbon ó otro combustible, pues no se necesita que la ropa hierva mas que de una á dos horas en vez de seis á ocho que se emplean en el sistema ordinario.

El que desee mas detalle, pasarse por la casa de los señores Moncho Hermanos, calle de Jaime II, número 40, (en donde estaba antes la Curtidora.)

Tambien encontrarán un variado surtido de Legiadoras económicas de varios pre- cios y tamaños.

Se alquilan Legiadoras al módico precio de un real por colada.

Representantes exclusivos de las Islas Baleares, señores Moncho Hermanos, ca- lle de Jaime II, número 40, Palma.

### Precio de la Legia Fenix.

50 kilos	pesetas.	37'50.
25 id.	»	20'00.
1 id.	»	0'90.

31

## VINOS DE LA BARONIA

DE BAÑALBUFAR.

PROPIEDAD DEL EXCELENTÍSIMO SEÑOR MARQUÉS DE LA CENIA.

Se espenden calle de San Jaime, número 8, á los precios siguientes:

	Pesetas.	Cénts.	Reales	Cénts.
MALVASIA-ALBAFLOR.				
Un litro.	1	50	6	»
Una botella.	1	75	7	»
Una arroba, equivalente á litros 16'133.	23	50	91	»
Un cuartín, idem á 26'24..	35	»	140	»
Un hectólitro..	145	»	580	»
MOSCATEL.				
Un litro.	1	»	4	»
MOLLÁ.				
Una botella.	1	50	6	»

NOTA. Los anteriores precios, excepto los de las botellas, se entienden sin envase.

8

## RELOJES DE NUEVO SISTEMA

CON ESFERA LUMINOSA.

Los adelantos **nuevamente introducidos en la fabricacion de relojes en Suiza**, pónenme en estado de poder ofrecer al público un variado surtido de **Re- montoirs de nuevo sistema y de Relojes-Despertadores para viaje**, só- lida y elegantemente const- ruidos, con esfera luminosa, la que permite ver la hora aun en la mayor oscuridad, de marcha regulada y de gran precision, á precios sumamente ventajosos.

Nuestra casa fabrica con especialidad:

1.ª **Remontoirs de nuevo sistema** en níquel de la mejor calidad, con guar- da-pulvo del mismo metal, esfera luminosa, escape á cilindro, 6 rubies, y con un regulador sumamente simplificado.

**No se entrega ningun reloj sin haber sido antes minuciosamente reparado.**

La gran solidez de estos relojes hace su uso indispensable á los **viajantes, mili- tares, cazadores, obreros, etc.**

Su precio es de 15 francos, ó sean 15 pesetas uno, valor en metálico.

Tomando 12 se rebaja el 10 por 100.

2.ª **Relojes despertadores de viaje con esfera luminosa**, escape á cilindro (visible) sobre rubies, andando en cualquiera posicion, con montura de níquel, termómetro y espejo.

Precio con envase: 30 francos, ó sean 30 pesetas uno.

Tomando 6 se rebaja el 15 por 100.

**Se remiten muestras con un descuento de 10 por 100 mandando anticipadamente su importe.**

Se solicitan corresponsales y agentes.

Joannot Baltisberger, Fabrica de Relojes, Berna (Suiza).